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􀦢􀦢分数乘法

第1课时 分数乘整数

【教学内容】

  教科书第1~2页例1、例2,第4页课堂活动第1题,第5页练习

一第1~6题。

【教学目标】

1.理解分数乘整数的意义,掌握分数乘整数的计算方法,并能正

确地进行计算。

2.经历探索分数乘整数的计算方法的过程,培养学生的归纳、概
括及迁移的能力。

3.通过一系列探索活动,增强学生的自主学习意识和学好数学

的信心。

【教学重、难点】

1.分数乘整数的计算方法。

2.分数乘整数的意义。

【教学准备】

多媒体课件。
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【教学过程】

一、激趣引入

教师:同学们,新的学期开始了,探索数学奥秘的旅行列车又将

把我们带到哪里去呢? 请看大屏幕。(多媒体展示单元主题图)
仔细观察主题图,从中能获得哪些数学信息,又能提出什么数学

问题呢? (学生观察后回答)
要解决这些数学问题,就要用到分数乘法的知识。从今天起,我

们就来研究和分数乘法相关的一些知识。
(板书课题:分数乘整数)
[点评:通过观察单元主题图,让学生感受数学与生活息息相关,

从而调动学生学习的积极性,为本课的学习提供动力。]

二、探究新知

1.分数乘整数的意义

(1)复习整数乘法的意义。
课件展示4人吃饼的情境图,并配上声音:“每人吃5个饼,4人

一共吃多少个饼?”让学生先思考,然后列出算式。
学生列式:5+5+5+5  5×4
引导学生说一说算式的意义,即:“5+5+5+5”表示4个5相加

的和是多少,“5×4”表示5的4倍是多少。
[点评:复习整数乘法的意义,旨在为学生把它迁移到“分数乘整

数的意义”上做辅垫。]
(2)感悟分数乘整数的意义。

课件展示例1的情境图:每人吃
1
5

个饼,4人一共吃多少个饼?

再次让学生思考,然后尝试列出算式。

学生列式:1
5+

1
5+

1
5+

1
5  

1
5×4

或4×
1
5

再引导学生说一说算式的意义,即:“1
5+

1
5+

1
5+

1
5
”表示4个
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1
5

相加的和是多少,“1
5×4

”表示
1
5

的4倍是多少。

教师:思考“5×4”和“
1
5×4

”所表示的意义,你有什么感悟? (学

生答略)
[点评:设计这样两个环节,通过引导学生对两个算式意义的对

比,学生不难感悟出:分数乘整数的意义和整数乘法的意义一脉相

承,省去了教师生硬的传授、说教。]

2.分数乘整数的计算方法

(1)探索计算方法。

教师:1
5×4

怎样计算?

先让学生在练习本上尝试计算,教师巡视指导,然后全班汇报。
学生在讲自己的计算方法时,要说出计算的依据,最后总结出大家认

为较好的方法。
全班汇报:

学生1:我是根据乘法的意义计算的,1
5×4=

1
5+

1
5+

1
5+

1
5=

1+1+1+1
5 =

4
5
。

学生2:
1
5×4

表示4个
1
5

的和,4个
1
5

是
4
5
,所以

1
5×4=

1×4
5

=
4
5
。

学生3:
1
5×4

就是4×
1
5
,所以4×

1
5=
4×1
5 =

4
5
。

(2)试一试。
指导学生做教科书第2页例1的“试一试”。
[点评:本环节的设计,真正把学生放到主体的位置上,让学生自

主探索分数乘整数的计算方法,这远比接受式学习理解得更深刻。]
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3.教学例2

(1)出示:3
8×2

。

先让学生尝试计算,并让学生边算边思考:在计算过程中遇到了

什么问题,你是怎样解决的? 教师巡视,然后选择不同算法的学生去

黑板上演算。

接下来让学生评价3位同学的计算过程。
学生4:学生1的计算结果没有进行约分,最后结果应约成最简

分数。
学生5:学生2和学生3的计算都对! 可以先计算,再约分;也可

以先将整数与分数的分母约分,再按分数乘整数的方法计算。但学

生3的计算方法简便些,先约分,能使计算的数较小,计算更简便。
最后师生共同总结计算的方法。
(2)试一试。
指导学生做教科书第2页例2中的“试一试”。
教师巡视,看学生是否先约分再计算;在约分时,是否有学生将

分数的分子与整数进行约分。出现错误,及时纠正。
在全班交流时,请学生说一说计算与约分的方法。教师可有意

展示分数的分子与整数进行约分的错误做法让学生辨析,引导学生

理解只能将分数的分母与整数约分的道理。
教师:现在你能完整地总结分数乘整数的计算方法吗?

4.小结

结合学生的交流,小结计算的方法:分数乘整数,先把分数的分

母与整数约分(不能约分的可直接计算),然后用分数的分子与整数
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相乘作分子,分母不变。
[点评:讲解两个例题之后,再次总结计算方法,这样学生学到的

计算方法更全面,理解更深刻,强化了计算方法的自我建构。]

三、巩固练习

1.教科书第4页课堂活动第1题

学生独立完成,集体订正。(对于此题,教师还可以追问,“1
8×

5”表示什么?)

2.教科书第5页练习一第1~4题

学生独立完成,教师巡视指导,发现问题,及时讲评。(可选取其

中的两道题让学生说一说计算的方法)

四、达标反馈

1.看图写算式

   → 

(  )
(  )+

(  )
(  )+

(  )
(  )=

(  )
(  )

(  )
(  )×

(  )=
(  )
(  )

2.把下面的加法算式改写成乘法算式

1
7+

1
7+

1
7+

1
7+

1
7=

(  )×(  )

2
9+

2
9+

2
9+

2
9=

(  )×(  )

3.计算下列各题

2
7×3=   4×

1
9=   3×

3
10=   

2
13×5=
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2
9×3= 10×

2
5=

3
10×4=

5
16×8=

4.问题解决

一堆煤,每天用去
3
16

吨,4天一共用去多少吨?

[点评:本环节所设计的习题都是要求学生必须掌握的内容,通
过自我检测,便于查漏补缺,让每个学生都不掉队。]

五、反思总结

教师:本节课你有什么收获? 关于分数乘法,你还想知道什么?

六、布置作业

教科书第5页练习一第5~6题。
(山东省郓城县教研室 王善合)

第2课时 求一个数的几分之几

【教学内容】

教科书第3页例3,第5~6页练习一第7~8题。

【教学目标】

1.结合具体情境理解一个数乘分数的意义,知道“求一个数的几

分之几”可以用乘法计算。

2.通过探究活动,培养学生的推理能力,发展学生的思维。

3.充分感受数学与生活的密切联系,激发学生学习数学的积极

情感。

【教学重、难点】

1.一个数乘分数的计算方法。

2.一个数乘分数的意义。
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【教学准备】

例题投影图、口算卡片。

【教学过程】

一、复习引入

1.口算(抢答)

3
7×2=

5
8×4= 9×

5
12= 5×

3
20=

看谁算得又对又快,学生回答后让学生说说是怎样计算的。

2.揭示课题

教师:我们今天将继续学习分数乘法。(板书:分数乘法)
[点评:用卡片出示4道口算题,采用抢答形式完成,不仅复习巩

固了以前所学知识,也为本节课学习新知识打下坚实的基础。]

二、探索新知

1.整数乘法的意义

课件出示:一车间每时加工零件100个,3时加工零件多少个?
学生独立列式解答:100×3=300(个)或3×100=300(个)。
教师:“100×3”和“3×100”表示的意义是什么,为什么用乘法?
学生汇报:
学生1:“100×3”表示3个100相加的和是多少或100的3倍是

多少。
学生2:求一个数的几倍是多少或几个几是多少用乘法计算。
[点评:通过讨论交流,使学生知道求3时加工零件的个数,就是

求100的3倍是多少,即求一个数的几倍是多少用乘法计算。该环

节既复习了整数乘法的意义,也为下面学习新知作铺垫。]

2.感悟一个数乘分数的意义

课件出示:一车间每时加工零件100个,4
5

时加工零件多少个?
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教师:4
5

时加工的零件数比100个多还是少呢,为什么? (比100

少,因为
4
5

时比1时少)

(1)学生尝试列出算式。

100×
4
5=80

(个)

(2)思考:为什么这样列式?
学生汇报:

学生1:
4
5

时加工的零件数是1时加工零件数的
4
5
,即100个零

件的
4
5
。

学生2:100×
4
5

表示的是100个零件的
4
5
。

(3)讨论:求4
5

时加工零件多少个,即是求什么,为什么用乘法

计算?
学生交流,说出自己的想法,最后总结出具有代表性的观点。
全班汇报:

学生1:我认为
4
5

时加工的零件数就是1时加工零件数的
4
5
,也

就是100个零件的
4
5
,也可以理解为100的

4
5

是多少。(板书)

因为
4
5

时加工的零件数是工作总量,所以
4
5

时加工的零件数用

100×
4
5

来表示。

学生2:
4
5

时加工的零件数,就是把100平均分成5份,表示其中

4份的数是多少。

(4)
6
5

时加工零件多少个? 如何列式,表示什么意思?
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学生列式并计算,教师巡视。
完成后交流。

列式:100×
6
5=120

(个)

意义:“100×
6
5
”表示100的

6
5

是多少。

[点评:本环节充分发挥了学生的主体作用,让学生在独立思考

的基础上进行小组交流。在此过程中出现了多种观点,使学生感悟

出:“100×
4
5

”表示100的
4
5

是多少。根据学生的汇报,教师给予学

生表扬、鼓励,增强学生主动探索数学知识的信心。因此,此环节既

增强了学生的数学思维能力和语言表达能力,又可以让学生感受到

合作学习的重要性。]

3.探讨一个数乘分数的意义

(1)教师:“100×3”表示的意思是100的3倍是多少,“100×
6
5
”

表示100的
6
5

是多少。那么,一个数乘分数表示什么意思呢? (表示

一个数乘几分之几是多少)“求一个数的几分之几是多少”用什么方

法解答呢? (乘法)你们能把这句话完整地说一遍吗?
学生交流后得出:求一个数的几分之几是多少,用乘法计算。

(板书)
(2)讨论:对于“求一个数的几分之几是多少,用乘法计算”这句

话中的“一个数”,你是如何理解的?
学生汇报:
学生1:我认为“一个数”可以表示整数。
学生2:我认为“一个数”可以表示分数或小数。
学生3:我认为“一个数”就是指所有的数。
[点评:由整数乘法的意义自然过渡到分数乘法的意义,不是由

教师直接给出结论,而是靠学生自己理解感悟。]
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三、巩固练习

1.只列式不计算

(1)15kg的
3
5

是多少? (2)5m的
1
2

是多少?

(3)1.8a的
2
9

是多少? (4)n的
1
m

是多少?

学生独立列式,集体订正。

2.量一量,算一算

人的大腿骨的长度约占身高的
1
4
。先量一量自己的身高是多少

厘米,再算一算自己大腿的骨长约多少厘米。
[点评:此题是对新学知识“求一个数的几分之几是多少,用乘法

计算”的巩固,学生只要能正确列出算式,说出列式理由即可。]

四、达标反馈

1.计算

2
9×12= 18×

4
9 =

4
5×80= 26×

10
13=

3×
5
12= 15×

3
10= 51×

6
17= 24×

7
8=

2.列式计算

(1)50m的
3
5

是多少?     (2)20吨的
3
4

是多少?

(3)1000元的
3
8

是多少? (4)15时的
2
5

是多少?

3.问题解决

(1)小林去超市买苹果,苹果每千克16元。买
5
8kg

苹果需要多

少元? 3
4kg

呢?
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(2)汽车每时行驶80km,
3
5

时行驶多少千米? 1
1
4

时行驶多少

千米?

(3)爸爸身高180cm,妈妈的身高是爸爸身高的
8
9
。妈妈身高

多少厘米? 小明的身高是妈妈身高的
7
8
,小明的身高是多少厘米?

[点评:练习题的设计不是对已学知识的简单重复,而是进一步

加深学生对分数乘法意义的理解与掌握。]

五、课题小结

教师:说一说,这节课你学会了什么知识?
[点评:这一环节不但强化了学生对所学知识的理解和记忆,还

能使学生所掌握的知识更加系统化、条理化。]

六、布置作业

教科书第5~6页练习一第7题、第8题。
(山东省郓城县王花园小学 贾秀玲)

第3课时 分数乘分数

【教学内容】

教科书第3~4页例4、“试一试”、课堂活动第2~4题,第6页练

习一第9题、第11题。

【教学目标】

1.通过直观操作,结合图意理解分数乘分数的算理,初步掌握分

数乘分数的计算方法。

2.经历探索分数乘分数计算方法的抽象、概括的过程,培养学生

类推和归纳的能力。

3.通过探究、合作、交流等学习活动,体验学习成功的喜悦,激发

学习数学的兴趣。
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【教学重、难点】

1.分数乘分数的计算方法。

2.分数乘分数的算理。

【教学准备】

多媒体课件,每位学生准备一张长15cm、宽10cm 的长方

形纸。

【教学过程】

一、复习引入

  课件展示拖拉机耕地的画面:拖拉机每时耕地
3
5hm

2,3时可以

耕地多少公顷?
教师:如何列式? 并说明理由。

学生列式:3
5×3=

9
5
(hm2)

学生:因为每时耕地
3
5hm

2,所以3时所耕地表示3个
3
5

相加的

和是多少,列式为
3
5×3

。

[点评:通过复习分数乘整数,激活了新知的生长点,自然过渡到

新课的教学中。]

二、探究新知

1.理解分数乘分数的意义

  课件再次展示情境图:拖拉机每时耕地
3
5hm

2,1
2

时可以耕地多

少公顷?
让学生先思考,然后试着列式。教师巡视,对有困难的学生,给

予必要的指导。
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学生交流后,教师根据学生的回答板书算式:3
5×

1
2
。

引导学生说一说列式的理由。

每时耕地
3
5hm

2,2时耕地的公顷数就是
3
5

的2倍;1
2

时耕地的

公顷数就是
3
5

的
1
2
,列式应是

3
5×

1
2
。

学生:求3
5

的2倍是多少用乘法计算,求3
5

的
1
2

是多少也用乘法

计算。
教师:这道分数乘法算式和我们之前学习的分数乘法算式有什

么区别?
师生共识:这是一道分数乘分数的乘法算式。我们今天就一起

探讨分数乘分数的计算方法。(板书课题:分数乘分数)
[点评:通过观察交流,学生清楚了本节课的学习目标,即分数乘

分数的计算,激发了学生探究新知的动机。]

2.探究分数乘分数的计算方法

(1)思考:怎样计算
3
5×

1
2
?

先让学生自由说说自己的想法,看是否能独立计算。
(2)结合图示,理解算理。
让学生拿出准备好的长方形纸。

教师:把长方形看作1hm2,
3
5hm

2 如何表示? (即把1hm2 平

均分成5份,取其中的3份)
让学生自己动手操作画图,教师结合学生回答进行讲解,并用课

件演示出
3
5hm

2(如下图所示)。
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  然后让学生在上图中涂出
3
5

的
1
2
。学生动手涂色,教师巡视指

导。最后,全班交流汇报,并让学生说说自己的想法。
学生汇报:

学生1:我把
3
5hm

2 平均分成2份,涂出其中的1份。

学生2:我把
3
5

平均分成2份,就是把单位“1”平均分成10(5×2)

份,表示这样的3份,也就是
3
10
。

根据学生的回答,教师用课件演示(如下图所示)。

  教师:从图中可以看出
3
5×

1
2

的结果是
3
10
。

教师小结:3
5

就是把单位“1”平均分成5份,表示这样的3份;它

的
1
2

就是把
3
5

平均分成2份,即是把单位“1”平均分成10(5×2)份,

表示这样的3份,也就是
3
10
。

[板书:3
5×

1
2=

3×1
5×2=

3
10
(hm2)]

[点评:该环节给学生搭建了一个独立思考、合作交流的平台。
通过学生动手操作、思考、交流等活动,让学生经历分数乘分数的推

理过程,理解分数乘分数的算理,实现了教学难点的突破和教学重点

的落实。]

(3)
3
4

时耕地多少公顷?

让学生尝试列式,列出算式后再画一画图,然后交流计算的方法
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和思路,并让一名学生到黑板上演算。

[板书:3
5×

3
4=
3×3
5×4=

9
20
(hm2)]

[点评:该环节教师逐步放手,把探索的空间留给学生,使学生的

智慧得到充分发挥。]
(4)交流方法。
引导学生观察上面两个算式,想一想:分数乘分数怎样计算? 在

学生独立思考的基础上,进行小组交流。
在交流中归纳总结计算方法:分数乘分数,用分子相乘的积作分

子,用分母相乘的积作分母。

三、巩固练习

1.教科书第4页“试一试”

  学生独立完成,老师巡视。
让学生交流算法,然后师生小结:
(1)两个分数相乘,能约分的,先约分再乘。
(2)分数连乘,可以同时将几个分数进行约分,再将约分后的分

数,按分数乘分数的计算方法计算。
提醒没有约分的同学要先约分,再乘。

2.教科书第4页课堂活动第2~3题

学生动手操作,独立完成后集体订正,并交流是怎样做的。
[点评:这两题是理解分数乘分数算理的基本活动,通过这两个

教学活动,既巩固了对分数乘分数算理的理解,又促进了对分数乘分

数计算方法的掌握。]

四、达标反馈

1.计算下面各题

  
2
5×

2
3=   

4
7×

3
5=   

5
9×

4
7=

7
10×

5
6=   

15
14×

7
9=   

5
6×

3
5=
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2.在○里填“>”“<”或“=”

2
3×

8
9○

2
3  

5
13×2○

5
13  

7
15×

3
3○

7
15

3.问题解决

(1)一根绳子长
5
2m
,它的

7
10

长多少米?

(2)一个正方体木箱,棱长是
7
10m

。它的占地面积是多少平方

米? 它的体积是多少立方米?
[点评:达标练习主要是进一步巩固所学知识,并针对不同层次

的学生提供思维训练,达到查漏补缺的目的。]

五、课堂小结

教师:这节课你有什么收获? 你对自己的表现满意吗?
[点评:让学生自己评价自己,讲收获,谈感受,使学生体验到探

索成功的喜悦,树立学好数学的信心。]

六、布置作业

教科书第6页练习一第9,11题。
(山东省郓城县王花园小学 贾秀玲)

􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢
􀤢

􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢􀤢
􀤢
􀦢 􀦢

􀦢􀦢问题解决

第1课时 “求一个数的几分之几”的问题

【教学内容】

教科书第7页例1,第8页课堂活动第1题,第9页练习二

第1~4题。
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【教学目标】

1.能正确解答“求一个数的几分之几是多少”的实际问题,并掌

握解题思路与方法。

2.能借助线段图对数量关系进行分析,培养学生观察、比较、分
析、判断和推理的能力。

3.通过具体的问题情境,经历用已学知识解决身边问题的过程,
感受数学的应用价值。

【教学重、难点】

1.解决“求一个数的几分之几是多少”问题的方法。

2.正确判断单位“1”的量。

【教学准备】

小黑板、直尺、例题投影图。

【教学过程】

一、复习导入

小黑板出示:列式计算,并说出每个算式的意义。

(1)20的
2
5

是多少?

(2)45hm2 的
4
9

是多少?

(3)
8
5

的
5
6

是多少?

教师:一个数乘分数就是求一个数的几分之几是多少,反过来,
“求一个数的几分之几是多少”就是用这个数乘几分之几。今天我们

就来学习“求一个数的几分之几是多少”的问题。
(板书课题:“求一个数的几分之几”的问题)
[点评:结合本题让学生回忆一个数乘分数的意义,为学生学习
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新知起了搭桥铺路、分解难点的作用。]

二、探索新知

1.出示例题,初步理解题意

(1)课件呈现例题1的主题图。
指名学生读题,让学生说一说,从图中获得了哪些信息? 找出已

知条件和要解决的问题。

(2)教师:怎样理解“已经行了全程的
2
3
”? 这里的“2

3
”是把什么

看作单位“1”?
学生独立思考后在小组内交流讨论。

学生讨论后得出:“已经行了全程的
2
3
”是指“已经行的路程”和

“要行的总路程”相比较;“要行的总路程”是表示单位“1”的量。“要

行的总路程”是84km,已行的路程就是84km的
2
3
,即把84km(单

位“1”)平均分成3份,已行的路程仅占全程的2份。
[点评:该环节设计让学生找出单位“1”的量,这是思考过程的练

习,是提高学生思维能力的着力点。]

2.画线段图

(1)教师:我们除了可以用文字表达这道题的信息外,还可以用

线段图来表达这道题的信息。
教师:如果画线段图,应先画什么? (教师先画一条线段)你能自

己试着画一画吗?
让学生试着画线段图,教师巡视并适时引导。教师根据学生的

回答共同完成线段图,并板书出线段图。
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(2)根据信息,提出问题。
教师根据学生的回答,归纳整理出问题,让学生在线段图上标出

需要求的问题,然后展示学生所画线段图,并让其说说自己是如何

画的。
[点评:让每个学生自己动手画线段图,借助直观形象的图示,便

于学生理解数量之间的关系,明晰解题思路,并由此渗透数形结合的

思想。]

3.列式解答,完善解题过程

(1)教师:仔细观察线段图,求已经行了多少千米就是求的什么,
用什么方法计算?

让学生自己寻找解题思路,并列式计算。教师巡视,分别请不同

思路的学生将自己的方法板书在黑板上。

学生1:84×
2
3=56

(km)

学生2:84÷3×2=56(km)
(2)交流反馈。
学生阐述自己的解题思路和列式依据。
学生汇报:

学生1:从“已经行了全程的
2
3
”,可以知道是行了84km的

2
3
,

求已行的路程是多少千米,就是求84km的
2
3

是多少,所以用乘法计

算。列式:84×
2
3
。

学生2:从“已经行了全程的
2
3
”,可以知道是行了84km的

2
3
,

即把84km平均分成3份,已经行的路程占这样的2份,可以先算出

1份,再算出2份是多少。列式:84÷3×2。
(3)及时练习。

教师出示:还剩下全程的
1
3
,还剩下多少千米路程没有行驶?
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让学生自己试着画线段图,标出要求的问题,然后列式解答、交
流算法。

学生汇报:

学生1:求剩下的路程即是求84km的
1
3

是多少,用乘法计算。

列式为:84×
1
3=28

(km)。

学生2:把84平均分成3份,求其中的1份是多少。列式为:

84÷3×1=28(km)。
[点评:学生能根据图解列式解答,能说出其解题思路,说明学生

能借助几何直观图形,对涉及分数乘法的实际问题有了感性基础和

理性认识,初步形成了完整的认知结构。]

4.回顾思路,总结方法

教师:回顾刚才两道题,你认为解决分数乘法问题的关键是什

么? 你有什么发现?
学生汇报:
学生1:我认为关键是确定单位“1”的量。
学生2:我发现“谁”的几分之几,就将把“谁”看作单位“1”,这两

题的单位“1”都是84km。
学生3:我发现用单位“1”的量×几分之几=几分之几相对应

的数。
[点评:“授人以鱼,不如授人以渔。”教师让学生自己找问题的关

键、总结规律、找单位“1”,让学生自己感悟得出结论,远比教师直接

传授效果更好。]

三、巩固练习

1.教科书第8页课堂活动第1题

(1)课件呈现练习题图片。
先让学生观察:从图中你获得了哪些信息? 你知道每个分数表

示什么意义吗?
·02·
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如果学生不能说出分数的意义,教师引导:这里的
22
15

是指谁占谁

的
22
15
,把“谁”看作单位“1”? (非洲是表示单位“1”的量,22

15
是指亚洲

陆地面积占非洲的
22
15
)

分别让学生说出各分数所表示的意义。学生讨论后得出:

北美洲的陆地面积占非洲的
4
5
;

南美洲的陆地面积占非洲的
3
5
;

南极洲的陆地面积占非洲的
7
15
;

欧洲的陆地面积占非洲的
1
3
;

大洋洲的陆地面积占非洲的
3
10
。

(2)教师:根据以上信息,你能提出哪些数学问题? 自己提出问

题并解决。
教师巡视,并对学习有困难的学生加以指导。全班交流,教师根

据学生的汇报板书。如果有学生提出的问题是两步或两步以上的问

题,可让学生说说解题思路,但不作要求。

2.教科书第9页练习二第1题

教师:“2
5
”是把什么看作单位“1”? 你怎样列式?

学生独立完成,集体订正,并说出解题方法。

四、达标反馈

1.找出表示单位“1”的量

(1)科技书有120本,故事书的本数是科技书的
3
4
。(    )

(2)故事书有120本,科技书的本数是故事书的
3
4
。(    )
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(3)一件上衣200元,一条裤子的价格和上衣价格的
3
5

相同。

(    )

(4)1刻是1时的
1
4
。(    )

2.问题解决

(1)一根钢管长8m,用去一部分后,还剩下全长的
1
4
。剩下多

少米?

(2)全世界有70亿人,约有
3
5

的人没有充足的淡水保障。全世

界有多少人没有充足的淡水保障?

(3)学校食堂买回2吨大米,第1周吃了它的
1
5
,第2周吃了它

的
1
4
。两周各吃了多少吨大米?

[点评:本环节安排了与例题类型相同的练习,目的是加深学生

对这类问题的解题思路与方法的理解,并熟练运用于生活实践中。]

五、课堂小结

教师:这节课,我们学会了用分数乘法解决与现实生活相关的简

单问题。你认为解决这类问题的关键是什么? 你有什么收获? 还有

什么疑问?
[点评:通过让学生谈学习中的收获和困惑,既能了解学生在学

习过程中的得与失,也能了解学生在学习过程中产生的情感与

态度。]

六、布置作业

教科书第8页练习二第2~4题。
(山东省郓城县王花园小学 贾秀玲)
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第2课时 分数连乘问题

【教学内容】

教科书第7页例2,第8页课堂活动第2题,第9页练习二

第6~8题。

【教学目标】

1.理解并掌握“连续求一个数的几分之几是多少”的分数连乘问

题的方法,并能解决简单的连乘问题。

2.在经历解决分数连乘问题的过程中,渗透数形结合的思想,培
养学生的形象思维和解决问题的能力。

3.通过玫瑰种植面积这个实际问题的解决,让学生感受数学在

实际生活中的应用价值。

【教学重、难点】

1.分数连乘问题的解题思路。

2.找分数连乘问题中的数量关系。

【教学准备】

课件、小黑板。

【教学过程】

一、复习引入

1.出示小黑板

(1)指出下面语句中表示单位“1”的量,并说出等量关系式。

①六(1)班人数是六(2)班人数的
4
5
。

②乙是甲的
1
3
。
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③乙的
3
4

相当于甲。

④一个篮球的价格是一个排球价格的1
1
2

倍。

(2)口头分析并列式解答。

①张伯伯有20hm2 土地,他用这些土地的
3
4

种玫瑰。张伯伯种

了多少公顷玫瑰?

②张伯伯种玫瑰,种了15hm2,其中种植红玫瑰的面积占玫瑰

地面积的
3
5
。张伯伯种了多少公顷红玫瑰?

2.引入新知

教师:刚才复习的两道练习题,同学们都完成得很好,现在如果

将第2题的两个小题合成1道题,你还会解答吗? 这就是本节课要

学习的新内容。
(板书课题:分数连乘问题)
[点评:通过复习找单位“1”的量和等量关系式,帮助学生熟练分析

稍复杂分数乘法问题中蕴含的数量关系,为新知识的学习做好铺垫。]

二、探索新知

1.出示例题,初步理解题意

用课件出示例2:张伯伯把20hm2 土地的
3
4

用来种玫瑰,其中种

红玫瑰的面积占玫瑰地面积的
3
5
。张伯伯种了多少公顷红玫瑰?

(1)指名学生读题并提问:从题目中我们知道了哪些信息,我们

要解决的问题是什么?
学生审题,教师提出以下两个问题让学生思考讨论:这个问题中

“3
4
”和“3

5
”的单位“1”一样吗? “3

4
”表示什么意思,谁是单位“1”?

“3
5
”表示什么意思,单位“1”又是谁?
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(2)学生交流汇报。
学生1:这两个分数的单位“1”不一样。

学生2:“
3
4
”是把20hm2 看作单位“1”,它表示把20hm2 平均

分成4份,其中的3份种玫瑰。

学生3:“
3
5
”是把玫瑰地总面积看作单位“1”,其中种红玫瑰的面

积占种玫瑰地总面积的5份中的3份。
(3)画长方形表示数量关系。
教师:如果我们用一个长方形表示20hm2 的土地,你能试着画

图表示出题中的信息吗?
学生画图,教师巡视。然后全班交流,展示几幅具有代表性的

作品。
教师课件展示:

20hm2      20hm2 

  

􀮩 􀮫􀮪􀪁􀪁􀪁 􀪁􀪁􀪁

  20hm2 的
3
4

种玫瑰  玫瑰地的
3
5

种红玫瑰

[点评:抓住关键句,让学生重点理解“3
4

”对应的单位“1”是

20hm2,“
3
5

”对应的单位“1”是玫瑰地总面积;并用长方形图示表示

其数量关系,然后再根据图示理清解题思路,找到列式的依据。]

2.尝试解决问题

教师提问:要求种了多少公顷红玫瑰,该怎样列式? 你想用什么

办法来解决这个问题?
学生思考并尝试解决。教师巡视,发现学生的不同解法,并指导
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学习有困难的学生。
学生汇报,教师根据学生的回答,板书具有代表性的方法。
学生1:先算种玫瑰的总面积,再算种红玫瑰的面积。

20×
3
4=15

(hm2)

15×
3
5=9

(hm2)

学生2:我和第1位同学的想法一样,只不过我是用连乘方法计

算的。

20×
3
4×

3
5=9

(hm2)

学生3:我是先算种红玫瑰的面积占20hm2 的几分之几,再算红

玫瑰的面积,即用20hm2 乘这个分数。

20×(
3
4×

3
5
)=9(hm2)

学生4:第1位同学和第2位同学的方法虽然一样,但我认为第

2种方法比较好。
[点评:引导学生从不同的角度去思考,在交流中呈现不同的解

题方法,让学生初步感受解决问题策略的多样性。]

3.分析理解不同的解题思路

(1)结合学生汇报的方法,教师引导学生理解并说出解题思路。
学生交流后得出:第1,2两种解法基本上一样,都是先求玫瑰的

种植面积,即是求20hm2 的
3
4

是多少,单位“1”是20hm2;再求红玫

瑰的种植面积,它占15hm2 的
3
5
,单位“1”是15hm2。

(2)交流第3种解法。

教师:观察第3种解法,你能说说
3
4×

3
5

表示什么意思吗? 小组

讨论。
教师结合学生的讨论和课件演示进行小结:种玫瑰的面积是
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20hm2的
3
4
,种红玫瑰的面积又是种玫瑰面积的

3
5
,所以种红玫瑰的

面积就是20hm2 的
3
4

的
3
5
。3
4×

3
5

也就是先算出种红玫瑰的面积

占20hm2的几分之几,所求问题就转化为种红玫瑰的面积占20hm2

的几分之几 ,即20的
9
20

是多少。

[点评:该环节把学生解题的思路放在首位,既突出了重点,又突

破了难点,充分体现了学生是学习的主体,教师是学生学习活动的组

织者、引导者和合作者的理念。]

4.比较观察

教师:今天学习的内容和以前学习的内容有哪些相同点和不

同点?
结合学生交流,教师小结:
(1)相同点:都是“求一个数的几分之几是多少”的问题。
(2)不同点:以前学习的都是一步计算的分数乘法问题,单位“1”

的量只有一个。这节课学习的是分数连乘的问题,要连续求一个数

的几分之几是多少,单位“1”的量有两个,解题时注意找准每个分数

对应的单位“1”的量。
[点评:通过新旧知识的比较,学生认识到解决分数连乘问题的

关键是找准两个不同的单位“1”的量。]

三、巩固练习

1.教科书第8页课堂活动第2题

出示第2题,让学生自己提出问题并解答,然后全班交流。
学生可能会提出以下2个问题:
(1)爬行类动物有多少种? (2)哺乳类动物有多少种?
让学生说一说这两个分数的单位“1”分别是哪一个量,并说出两

个问题的解题思路。

2.教科书第9页练习二第6题

先让学生说说每一个分数都是以什么为单位“1”,所求问题和哪
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个条件有关。
学生明确思路后,独立完成。然后全班评价。

四、达标反馈

1.计算

7
10×

5
3×

6
7= 60×

3
10×

7
9 =

16
51×

17
48×

3
5=

5
6×

4
15×

9
10=

2.问题解决

(1)3个同学跳绳,小红跳了120下,小强跳的下数是小红的
5
8
,

小亮跳的是小强的
2
3
。小亮跳了多少下?

(2)六年级有3个班参加植树,    ,二班植树的棵数是一

班的
2
3
,三班植树的棵数是二班的

1
2
。   ? (补充条件和问题,

再解答)
[点评:达标反馈注重了基础性、针对性和开放性。最后一题的

关键是让学生找准单位“1”,由于学生填的数字不同,可能得出多个

不同的答案。另外,第一个空补充条件所填数必须是3的倍数,从而

培养学生思维的慎密性。]

五、课堂小结

教师:请同学们说说这节课的收获? 你认为还有哪些知识掌握

得不够牢固?
[点评:引导学生对所学知识进行总结,培养学生反思的习惯和

独立学习的能力。]

六、布置作业

教科书第9页练习二第7~8题。
(山东省郓城县王花园小学 贾秀玲)
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第3课时 “分步解决”的问题

【教学内容】

教科书第8页例3,第8页课堂活动第3题,第10页练习二第

9~10题。

【教学目标】

1.在具体的生活情境中,能熟练解决“求一个数的几分之几是多

少”的问题。

2.感受解决问题策略的多样性,培养学生运用数学知识解决实

际问题的能力。

3.体验生活中处处有数学,增强学生学习数学的乐趣。

【教学重、难点】

找出解决问题的方法。

【教学准备】

多媒体课件、相关练习题。

【教学过程】

一、激趣引入

教师:超市里每到节假日都会开展一些促销活动,你知道的促销

方式有哪些?
全班交流:
学生1:有满100元返50元的代金劵。
学生2:有“买二送一”的,也有“买五送一”的。
学生3:有打8折的。
教师:这些促销活动都跟数学有关,有的还直接应用了分数乘法

计算的方法来解决问题。今天我们就一起来学习这类问题。(板书
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课题:“分步解决”的问题)
[点评:数学来源于生活,又服务于生活。让学生充分体会到数

学知识在生活中应用广泛,体现了数学的应用价值。]

二、探究新知

1.出示例题,初步理解题意

(1)课件展示例3的情境图。
教师:农资超市也开展了一些促销活动,请看大屏幕。从图中你

得到了哪些数学信息? 你能把这些信息和大家交流一下吗?
学生1:每个喷雾器50元,每个背篓15元,每个水泵320元。

学生2:这里的农具都按原价的
3
5

出售。

(2)理解“原价的
3
5
”。

提问:“按原价的
3
5

出售”是什么意思? 条件中的“3
5
”是哪两个

量比较的结果? 比较时以哪个量作为单位“1”?
学生交流:

学生1:“按原价的
3
5
”是指现在的售价占原价的

3
5
,原价是单位

“1”。

学生2:喷雾器原价50元,现在的售价相当于50元的
3
5
,就是求

50元的
3
5

是多少。

学生3:我认为背篓现在的价格是原价的
3
5
,就是求15的

3
5

是

多少。

学生4:我认为不仅喷雾器的现价是原价的
3
5
,而且所有农具的

现价都是原价的
3
5
。
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对于发言的学生教师给予鼓励。

[点评:通过找关键句,理解求原价的
3
5

就是求现价,即是求一个

数的
3
5

是多少,从而厘清了本题中的数量关系。]

2.用不同策略解决问题

(1)提问:买喷雾器、水泵、背篓各1个,250元够吗?
根据提出的问题,让学生独立解决。教师巡视,发现学生不同的

解法,并帮助学习困难的学生。
(2)反馈交流。
学生汇报,并展示不同的解题方法。
教师可根据学生的回答板书。
学生1:先算3种农具原来的总价:50+15+320=385(元)

再算出3种农具现在的售价是多少元:385×
3
5=231

(元)

250>231,所以250元够买3件农具。
学生2:先算出每件农具现在的售价:

喷雾器:50×
3
5=30

(元) 背篓:15×
3
5=9

(元) 水泵:320×

3
5 =192

(元)

再算3件农具现在的总价格:30+9+192=231(元)

250>231,所以250元够买3件农具。

学生3:我列的是综合算式,即50×
3
5+15×

3
5+320×

3
5=231

(元)。

250>231,所以250元够买3件农具。

学生4:(50+15+320)×
3
5=231

(元)

250>231,所以250元够买3件农具。
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  (3)用表格解决问题。
如果学生只说出了以上方法,教师可引出表格。
教师:大家的方法都很好,老师也有一种方法可以很快地算出

3种农具的总价。同学们请看下面这个表格。(教师出示表格)

1个喷雾器 1个背篓 1个水泵 合计

原价 50元 15元 320元

售价

  先让学生观察表格,并指名学生说出表格中的信息,然后让一名

学生上台填写,其他的学生独立填写在课本上。
全班评价。
让学生说说这几种方法的解题思路,并问:对于这几种解题方

法,你更喜欢哪一种? 为什么?
[点评:在教学中,要充分发挥学生的主体作用,让学生自主探

究,使学生在比较中不断优化学习方法。最后对于用表格解决问题

的方法,教师可适时点拨,体现了学生的主体与教师的主导相结合。]

3.及时练习

教师:如果这些农具按原价的
4
5

出售,250元钱够吗?

全班交流后,学生独立列式解答,然后全班评价。
[点评:结合学生已有的知识经验,放手让学生自己完成,有利于

本节课目标的达成。]

三、巩固练习

1.教科书第8页课堂活动第3题

先让学生独立完成,再组织交流每种方法的解题思路。
练习时,先让学生抓住关键句,分析数量关系。洗衣机的定价是

未知的,必须先求洗衣机的原定价,然后再求两台电器的总现价。

2.练习

上衣220元,裤子180元。如果按原价的
4
5

购买,现在买一套该
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服装一共需要多少钱?

四、达标反馈

1.六一儿童节,某书店的图书一律按原价的
9
10

出售。原价54元和

46元的书王老师各买了1本,王老师买书用了多少元钱?

2.1台电脑2500元,1台电视5000元,2件物品都按原价的
4
5

出

售,带5500元买这2件物品够吗?

3.一本故事书有160页,小刚看了60页。

小刚:“剩下的内容比全书的
1
2

多15页。”

爸爸:“剩下的内容比全书的
3
4

少20页。”

想一想,爸爸和小刚谁说得对? 为什么?
[点评:达标反馈的安排富有层次性,能有效地帮助学生理解稍

复杂分数乘法问题中的数量关系,从而激发学生解决问题的动力。]

五、课堂小结

教师:这节课我们学习了哪些知识? 大家有哪些收获?
[点评:通过学生的回答,整理本节课所学的内容,进一步提高学

生分析问题的能力,增强他们的反思意识。]

六、布置作业

教科书第10页练习二第9~10题。
(山东省郓城县王花园小学 贾秀玲)

第4课时 问题解决的提高练习

【教学内容】

教科书第10页练习二第11~14题,思考题。
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【教学目标】

1.“稍复杂的分数乘法问题”的解决方法,并能解决稍复杂的分

数乘法问题。

2.通过练习活动,提高学生分析问题和解决问题的能力。

【教学重、难点】

1.“稍复杂的分数乘法问题”的解题方法。

2.灵活应用知识解决实际问题。

【教学准备】

课件、练习中相应题目的投影图、直尺。

【教学过程】

一、引入课题

  教师:前面我们已经研究了“稍复杂的分数乘法问题”的相关知

识,在我们日常生活中,有许多跟这部分知识相关的问题。今天我们

就通过一些练习,来巩固这类问题的解题方法,并提高大家分析问题

和解决问题的能力。(板书课题:问题解决的提高练习)
[点评:通过谈话让学生明确本节课的学习任务。]

二、强化提高

1.基本练习

画线段图并列式计算。

(1)一本故事书有150页,小红看了它的
3
5
。小红看了这本故事

书的多少页?

(2)李阿姨家上个月的收入是4400元,其中的
1
4

用于生活开支。

用于生活开支的有多少元?
让学生独立画图并列式,然后让学生说说解题思路,并说明哪个
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量是单位“1”。
教师根据学生的回答板书线段图。
[点评:通过画线段图复习“求一个数的几分之几是多少”,为接

下来的练习扫清知识障碍。]

2.综合练习

(1)课件出示教科书第10页练习二第11题。
我国第一大岛———台湾岛面积约36000km2,海南岛的面积比

台湾岛的
8
9

多2000km2。海南岛的面积约是多少平方千米?

请一名学生读题,说说题目中的信息。
让学生试着画线段图表示题意,再列式解答。教师巡视指导。
学生交流解题思路,展示画好的线段图,并讲述画图过程。教师

随着学生的讲述画出线段图。

台湾岛的面积:

海南岛的面积:
学生交流后得出:要求海南岛的面积,必须先求台湾岛的面积

(36000km2)的
8
9

是多少,所以用乘法;又因为比36000km2 的
8
9

多

2000km2,所以再加2000。列式:36000×
8
9+2000

。

[点评:在学生理解的基础上,让学生画线段图,从而感悟出:求
比一个数的几分之几多几的数,应该先求出单位“1”的几分之几是多

少,再加上多的数。]
(2)完成教科书第10页练习二第12题。

①先让学生读题,再说说题目中的信息。
思考:题目中谁是单位“1”的量? 如何求今年植树造林的面积?

对于22hm2 的
12
11
,你是如何理解的?
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学生交流:
学生1:把去年的植树造林面积22hm2 看作单位“1”,今年的植

树造林面积相当于去年的
12
11
。

学生2:把去年的植树造林面积平均分成11份,那么今年的植树

造林面积表示这样的12份。

②画线段图。
教师先让学生画图表示出今年的植树造林面积,完成后列式解

答。然后,交流作图的步骤和解题思路。
学生汇报:
学生1:我把22hm2 平均分成11份,然后再画出这样的12份,

从 12 份 里 去 掉 1 hm2,即 是 今 年 植 树 造 林 的 面 积。列

式:22×
12
11-1

。

学生2:把22hm2 平均分成11份,再画出这样的12份,比12
11

少

1hm2,说明还不到
12
11
。列式:22×

12
11-1

。

教师根据学生的汇报,边讲解边画图。
板书线段图:

去年:

今年:

[点评:让学生借助线段图分析数量关系,鼓励他们独立思考、积
极探索,培养他们的主体意识。]

3.拓展应用

(1)完成教科书第10页练习二第14题。
课件出示题目,让学生独立解读信息。
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讨论:两个问题中的单位“1”是哪个量?
通过比较,使学生认识到两个单位“1”是相同的,都是指上海市

第4次人口普查的“44个少数民族”。
学生借助线段图列式解答。
学生汇报:

第1次普查:44×
1
2-1=21

(个)

第2次普查:44×
13
11+1=53

(个)

[点评:此题是前面两题的综合。有了前面的基础,让学生自己

分析解决问题,目的是进一步培养学生分析问题、解决问题的能力。]
(2)观察比较。
教师:以上3道题有什么特点?
学生交流:
学生1:我发现单位“1”都是已知的。
学生2:我发现“求比一个数的几分之几多几的数”就是用单位

“1”乘几分之几加上多的数。
学生3:我发现“求比一个数的几分之几少几的数”就是用单位

“1”乘几分之几减去少的数。
学生4:我发现今天所学知识都是乘加、乘减混合运算。
[点评:让学生自己观察、发现、总结,这不仅让学生学会了研究

问题的方法,还增强了他们自主学习的意识。]
(3)思考题。
学生独立思考后,小组讨论:可能会出现哪些情况? 试举例

说明。
全班交流后得出:

“3
4

吨”和“3
4
”的意义不同,要比较两堆稻谷的质量,要看单位

“1”的大小。

①当两堆稻谷都正好是1吨时,那么它们剩下的同样重。

②如果两堆稻谷都大于1吨时,那么第1堆剩下的多。
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③如果两堆稻谷都小于1吨且不少于
3
4

吨时,那么第2堆剩下的多。

三、达标反馈

1.看图列式

(1)

(2)

(3)

2.问题解决

(1)食堂购进144kg大米,现在已经吃了已购进大米的
2
3

还多

10kg。已经吃了多少千克大米?

(2)1个足球84元,1个篮球比1个足球的
5
4

少5元。1个篮球

多少元?

(3)妈妈今年36岁,小明比妈妈岁数的
1
3

少1岁。小明今年

几岁?
(4)根据已知条件、问题及算式,补充条件。
化肥厂4月份生产化肥960吨,   ,下半月生产化肥多

少吨?
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960×
2
3   

条件:         。

960×
2
3+20 

条件:         。

960×
2
3-20 

条件:         。

[点评:达标反馈的设计有一定的梯度,由浅入深,要求逐步提

高。最后一题属于开放题,更有助于提高学生的思考能力和创新

能力。]

四、课堂小结

教师:通过本节课的学习,你又有哪些新的收获?
[点评:总结的作用是理顺各个知识点,让学生明确学习内容,反

思自己对知识掌握的情况。]

五、布置作业

教科书第10页练习二第13题。
(山东省郓城县王花园小学 贾秀玲)
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